

动员宣防力量超过3万人次，电诈警情同比下降近五成 高明打造“全民宣防” 平安守护新格局

警民同心，共建共治，让人民群众在安全防范宣传中“唱主角”。近期，佛山市公安局高明分局（以下简称“高明公安”）紧盯群众关切点、民情结合点、受众共鸣点，以“警方动员，各界参与，全面开花”的宣传防范方式，倾力打造“全民宣防”品牌，用群众身边事提醒身边人，促使新质公安宣传战斗力释放澎湃动能，为全区推进落实佛山“西进”计划、全面融入粤港澳大湾区建设提供良好的社会治安环境。

自“全民宣防”活动开展以来，全区共动员宣防力量超过3万人次，刑事治安警情同比下降39.8%，其中电诈警情同比下降48.7%，交通事故宗数同比下降44.9%，取得了明显成效。



高明公安倾力打造
“全民宣防”品牌
高明公安供图

A 聚合 从1场赛事出发，300人到3.2万人次

宣防是平安建设的重要内容。但长期以来，有关反诈、禁毒、交通安全领域的宣传工作仍以“我讲你听”的形式进行，群众主动参与、广泛参与的局面未全面形成。如何凝聚力量、共享资源，实现“传大于播”的社会宣防效果，高明公安尝试通过一场赛事寻找问题的答案。

4月18日，高明区首届“全民宣防”杯篮球赛开幕，吸引了来自社会各界的24支队伍、300名队员参加比赛。活动以体育赛事为纽带，首次将反诈、禁毒、交通安全等各战线宣传力量凝聚在一起。

赛事举办到哪里，宣防活动就开展到哪里。在每场比赛现场，活动都设置了宣传展板、模拟展品，民警与志愿者利用比赛间隙普及交通安全、禁毒、防范电信网络诈骗、识别网络谣言等知识，使参与比赛人员在体育

健身的同时，能够收获更多安全防范知识。

经过高明公安的积极吸纳和动员，来自各界的社会力量开始成长为一支独特的宣防队伍，并通过警方“4×10”宣防巡讲公开课、“1+1”精准培训等形式不断壮大。为了让队员的宣防本领更加专业，高明公安通过集中培训、“传、帮、带”等方式，将相关知识、技巧、经验分享给队员，以学、听、试、讲“四步培训法”不断提升宣防实效。经过培训，宣防队员开始在各自行业领域里化身为反诈志愿者、“道安”讲师团、禁毒宣讲卫士等多种角色，为全民宣防积极贡献力量。

从1场赛事到300人，再到超过3万人次，目前高明公安共组建起128支宣防团队，先后开展宣防活动800余场次，投放广告、LED屏幕、宣传标语等2000余份，派发海报、提示贴、宣传资料10万余份。

B 走心 用群众视角，把防范知识讲“活”

“看，是我们二班同学的绘画作品。”近日，杨和镇中心小学师生们在一面上“交通安全涂鸦墙”前纷纷驻足，这是“全民宣防”队伍利用绘画特长在学校操场墙面上绘制的宣传漫画，让师生“走过路过，安全不错过”。

大榕树下来开讲，小板凳上学安全。夏日炎炎，小洞村翠绿而葱郁的大榕树下，“榕树下大讲堂”如期开讲，村民们一边在石凳上纳凉，一边学习交通安全、反诈、禁毒知识。“未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实”“佩戴安全头盔关键时刻能保命”……“全民宣防”队员带来生动的讲述，现场不时传来阵阵掌声。

在“全民宣防”活动中，类似具有特色亮点的宣传方式比比皆是。针对大學生的“反诈专场”、针对老年人的“安全知识送上门”、遍布各村居的“大喇叭说防范”……这些针对性、接地气的传播方式，实现了防范宣传的“全覆盖”“零盲点”。

“荧光亮尾，平安出行”守护行动通过免费给电动车、摩托车、大货车贴上“反光+宣传”两用贴纸，让群众的安全“被看见”；“更

新反诈知识，守好钱袋子”行动将反诈知识融入工作场景，通过银行、电信网络窗口工作人员向群众面对面普及反诈防骗小技巧，织牢织密反诈的每一处防线阵地；“远离毒品，健康成长”活动通过禁毒课堂、禁毒朗诵、绘画、征文等丰富多彩的形式，悉心将禁毒的种子播撒进每个孩子心中；“6·18购物节”前，一张张专门定制的“反诈贴纸”搭上了快递的“顺风车”，印有醒目反诈提示的快

递包裹开始投往千家万户。

“要让宣防活动受欢迎、入人心，就要充分考虑到群众的实际需求，以更灵活的时机、更就近的地点和更容易接受的方式，将防范提醒送到他们身边。”高明公安相关负责人表示，“全民宣防”活动还长期设有互动环节，观众参与互动即可获得交通安全头盔、禁毒漂流书包、警熊玩偶等小礼物，有效增强了宣防活动的趣味性和活跃度。

通过精心组织，一场又一场宣防活动送到群众身边，安全防范知识从文字中走了出来，不断与群众身边的鲜活事例相结合，用群众语言广泛传播，让安全知识走进群众的心里、融入群众的生活。

“不要相信所谓的包赚不赔，我们挣钱不容易，千万不要落入骗局！”这是发生在高明健康与食品产业园里的一幕，“全民宣防”队员正在给企业员工讲解防骗知识。近期，“全民宣防”活动在全区9大工业园区全面铺开，依托“民警平安服务站”开展系列宣防活动，助力推动工业园区环境品质综合整治提升工程，进一步打造优质营商环境。

“今天天气炎热，我们去山里转一转，看有没有人去野泳。”近年来，杨和镇石水村村民何炳鸿时常就到这里走一圈。他表示：“帮助警方多巡一巡，可能就会减少溺水情况的发生！”

自加入“全民宣防”队伍以后，广电网络公司技术员饶宇辉成为了一名反诈宣传员，他经常利用上门维护机顶盒的机会，顺便给群众进行反诈宣传提醒。每次检修完成后，他都会细心地在机顶盒贴上“三不一多”反诈宣传标语，提醒群众时刻注意防范。“安全没有‘淡季’，一天下来给几十上百人宣传，日积月累就能提醒到更多人了。”饶宇辉表示，像他这样的反诈宣传员，公司里还有30多名。

作为高明电视台的主持人，罗海东正在参与一期禁毒宣传短片的拍摄制作，到校园取景并宣传防范知识。擅长创作的他，还计划创作交通安全、反诈主题歌曲，通过朗朗上口的歌词、悦耳动听的音律普及相关知识，保护群众生命安全和“钱袋子”。

在宣防队伍组建方面，高明公安坚持“公安机关主导、基层群众参与”的原则，广泛吸收社会各界的宣防力量。随着宣防队伍不断壮大，社会力量逐渐成为主力军。在他们中间，有熟悉基层情况的党员干部，有坚守平凡岗位的人民教师，还有在生产一线的企业员工……这些来自基层的宣防队员，活跃于社区、乡村、机关、学校、企事业单位，通过一个个故事、一次次面对面交流，用亲身经历和朴实言语，把防范知识潜移默化地传递给身边群众。

活动开展中，高明公安还对表现突出的单位和个人进行表彰，评选出“全民宣防”十大代言人，通过典型引领作用，带动更多人积极参与与活动。

聚如一团火，散作满天星。随着活动的持续进行，“群防群治讲师团”“文明交通宣讲团”“少年交警队宣讲员”“银行前台反诈席”“村居禁毒宣传队”等多支宣防队伍先后“出圈”，高明公安也将应势而为，不断扩大宣防队伍，充实宣防内容，以“平安底色”提升群众“幸福成色”，努力使人民群众安全感更加充实、更有保障、更可持续。



高明区首届“全民宣防”杯篮球赛 高明公安供图

C 出圈 身边人讲身边事，传播正能量



榕树头下开展“全民宣防”活动
高明公安供图

梁伟聪首次参加残奥会



万众瞩目的2024年巴黎奥运会正如火如荼地进行，紧接着8月28日至9月8日，巴黎残奥会也将隆重举行。本次残奥会，佛山将有4名运动员为国出征。快来一睹他们的风采吧！

这是梁伟聪首次参加残奥会。梁伟聪患有先天性脑瘫，说话不清晰，走路摇晃。他凭着多年的努力与坚持，克服身体障碍，成为兼具速度和耐力的全能选手，在国内外赛场上占据一席之地。

在2023年杭州亚残运会上，梁伟聪连续5天5赛拿下5枚奖牌（2金3银）。本次残奥会，梁伟聪将向自行车4个小项目的冠军发起冲击。



孙变变首次参加残奥会

年幼时车祸致残，孙变变在自行车运动中找到自由与梦想。她于2021年首次参加残奥会，在东京残奥会中获得两枚银牌，虽然完成了赛前给自己定下的站上领奖台的目标，但因为没能在领奖台上奏响国歌而留下遗憾。在2023年杭州亚运会，孙变变在女子H1—5级公路赛夺魁终圆“国歌梦”。本次巴黎残奥会，实力强劲的孙变变将带着丰富的大赛经验再战公路自行车项目，期待她再次在领奖台上奏响国歌。



潘嘉敏首次参加残奥会

潘嘉敏患有先天性脊柱畸形，双脚不能独立行走。为了追逐梦想，她付出了常人难以想象的努力，她苦练球技，最终在国内外大型赛事中获奖连连。

2021年东京残奥会，当时24岁的潘嘉敏首次代表国家出战并斩获一枚银牌。今年潘嘉敏再次出征残奥会，期待她在赛场上展现非凡实力，勇攀高峰，站上更高领奖台。



李丽青首次参加残奥会

李丽青天生弱视，自15岁开始练习盲人柔道，在2010年进入广东省队，2014年入选国家队。2016年，当时23岁的李丽青在巴西残奥会的盲人柔道项目女子J2—48公斤级决赛中勇夺冠军。遗憾的是，在2021年东京残奥会，李丽青因肩部脱臼退赛，此次巴黎残奥会将是她第三次征战残奥会。

目前，李丽青正在东莞积极备赛，她将是该项目冠军的有力争夺者。

越来越多的佛山运动员站上了世界的舞台。2024年巴黎残奥会梁伟聪、孙变变、潘嘉敏、李丽青正蓄势待发，期待他们在巴黎绽放出更加璀璨的光芒。

传承发扬杏坛状元文化

顺德杏坛举行首届“读书人家”颁发仪式

将与更多的学校、组织建立合作关系，“我们也希望更多企业加入教育慈善事业中来，共同为杏坛的教育事业贡献智慧和力量”。

“山高以你为峰，天高任你飞翔，杏坛以你为傲，顺德为你而骄，高赞永远以你为荣。”杏坛镇党委主要负责人寄语杏坛学子要感恩父母的培养与付出，树立远大志向，积极为家乡建设发展贡献力量。

当日下午，在新联村，杏坛书香·学海为舟暨杏坛镇首届“读书人家”颁发仪式（新联站）顺利举行，杏坛镇相关镇领导、新联村驻村团队、村“两委”成员以及相关企业、家长、学生等齐聚一堂，共同见证新联村“读书人家”的荣誉时刻。在广东乐创电器有限公司、佛山市航丰船舶租赁有限公司等爱心企业的支持下，活动还举行了公益助学环节，助力新联学子茁壮成长。

接下来，杏坛镇各村（社区）也将陆续组织颁发“读书人家”荣誉称号。杏坛书香·学海为舟暨杏坛镇首届“读书人家”颁发仪式的举办，既是鼓舞、更是激励，让更多青年成长与杏坛发展双向奔赴、互相成就，定能汇聚起磅礴青春力量，开创杏坛高质量发展新局面。

据悉，杏坛自古以来文风鼎盛、名人辈出，文化底蕴丰厚。广东省共出了九名文状元，杏坛镇占了其中两席，分别是明朝的黄士俊和清末的梁耀枢；此

外还先后走出了59名文武进士、297名文武举人和200多名贡生。“杏坛”原指“孔子讲学的地方”，也多指教书授人的地方，孔子杏坛设教，收弟子三千，授六艺之学。由此可见，杏坛镇恰恰象征是读书的好地方。近两年来，杏坛实验中学、杏美第一幼儿园、潘祥实验学校相继正式开办，杏联中学生活综合楼落成。

启用……杏坛把“家门口享受优质教育”变为现实，这是杏坛“始终把教育事业摆在优先发展地位”的现实写照。

短短两年时间投入4.8亿元，大手笔升级镇域教育资源，镇内53所中小学和幼儿园，办学条件得到显著改善，这是杏坛“将最优的资源留给教育”的直接体现。



颁发“读书人家”荣誉称号 主办方供图

参加活动的嘉宾与优秀学子合影 主办方供图

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员吴健华报道：8月7日，杏坛书香·学海为舟暨杏坛镇首届“读书人家”颁发仪式在杏坛镇高赞村举行。活动共表彰了全镇30个村（社区）83户家庭，并由杏坛镇政府授予“读书人家”的荣誉称号。佛山市芯耀环保科技有限公司等爱心企业大力支持杏坛慈善基金捐助41万元，定向用于公益助学。

活动中，学生、家长、爱心企业代表分别发言，围绕学习经验、家风家教、公益助学等分享心得。

今年被华南农业大学录取的高赞学子梁嘉盈表示，杏坛状元文化代代相传，高赞村的文化底蕴亦内涵丰富，历久弥新。作为高赞青年的一分子，有责

任传承和发扬这些宝贵的文化遗产，并且努力向下扎根、向上开花，为高赞村高质量发展注入更多活力、为国家建设添砖加瓦，用青春续写杏坛人才的精彩故事。

高赞村家长关妙姬说，作为家长要传承杏坛状元文化，引导孩子们树立正确的价值观和人生观，鼓励他们勇敢知识的高峰；要在家庭教育中弘扬读书人家精神，培养孩子的阅读兴趣和学习能力，同时注重培养孩子的品德修养和人文精神。

广东智富园发展集团有限公司总经理邓伟昌表示，智富园将继续加大对教育慈善事业的投入力度，继续关注杏坛的状元文化、水乡文化、教育氛围以及弘扬读书人家精神等方面的工作，并

继续为杏坛高质量发展贡献力量。

据悉，杏坛镇各村（社区）也将陆续组织颁发“读书人家”荣誉称号。杏坛书香·学海为舟暨杏坛镇首届“读书人家”颁发仪式的举办，既是鼓舞、更是激励，让更多青年成长与杏坛发展双向奔赴、互相成就，定能汇聚起磅礴青春力量，开创杏坛高质量发展新局面。

据悉，杏坛自古以来文风鼎盛、名人辈出，文化底蕴丰厚。广东省共出了九名文状元，杏坛镇占了其中两席，分别是明朝的黄士俊和清末的梁耀枢；此

外还先后走出了59名文武进士、297名文武举人和200多名贡生。“杏坛”原指“孔子讲学的地方”，也多指教书授人的地方，孔子杏坛设教，收弟子三千，授六艺之学。由此可见，杏坛镇恰恰象征是读书的好地方。近两年来，杏坛实验中学、杏美第一幼儿园、潘祥实验学校相继正式开办，杏联中学生活综合楼落成。

启用……杏坛把“家门口享受优质教育”变为现实，这是杏坛“始终把教育事业摆在优先发展地位”的现实写照。

短短两年时间投入4.8亿元，大手笔升级镇域教育资源，镇内53所中小学和幼儿园，办学条件得到显著改善，这是杏坛“将最优的资源留给教育”的直接体现。



颁发“读书人家”荣誉称号 主办方供图

“300万专项扶贫资金”从天而降？

收到陌生快递须防诈骗陷阱

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员衡雨晴报道：收到文件就可以领300万元扶贫资金？近日，南海黄岐55岁的孙女士（化姓）莫名收到一个快递，正是这个快递让她成了可以“领取”300万元的“幸运儿”，然而事情的真相却并不简单。

自称“佛山市新华文化传播有限公司”送来300万元扶贫资金的快递，孙女士拆开一看，发现里面装着一封“佛山市新华文化传播有限公司”的公函，公函上盖着“佛山市新华文化传播有限公司”的公章，公函上显示，孙女士被授予“佛山市新华文化传播有限公司扶贫攻坚先进个人”称号，奖励300万元。

孙女士仔细阅读了这份公函，发现公函上显示的地址是佛山市南海区桂城街道桂澜路1号，公函上显示的收件人是孙女士，公函上显示的寄件人是佛山市新华文化传播有限公司。

孙女士仔细阅读了这份公函，发现公函上显示的地址是佛山市南海区桂城街道桂澜路1号，公函上显示的收件人是孙女士，公函